QSHA Gjuhé shqipe dhe letérsi Skema e vlerésimit

QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

Skema e vlerésimit té pérgjigjeve

(Orientuese)

Pjesa I- Gjuhé shqipe

Larguar
Pyetja 1 B 1 piké
Pyetja 2 D 1 piké
Pyetja 3 C 1 piké
Pyetja 4 B 1 piké
Pyetja5 (a) 1 piké

Cila éshté njé nga arsyet gé e nxit autoren té largohet pér njé dité?
Pérgjigjja e dhéné identifikon njé nga arsyet e dhéna né listén mé poshté.
Shembuj:

e Pérgjegjésité gé ajo ka,

e Punét, familja,

e Angazhimet,

e Shgetésimet e pérditshme,
e Rutina e jetés,

e Nevoja pér t’u ¢lodhur.

1 piké Nése identifikon njé nga arsyet gé e nxitin autoren té largohet pér njé dité.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
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Pyetja 5 (b) 2 piké

A jané té gjithé njerézit té té njéjtit mendim me autoren? Zbuloni né tekst njé ilustrim gé nénvizon njé
géndrim té kundért me idené e saj, duke dhéné edhe ményrén se si e kundérshton autorja kété mendim.

Pérgjigjja thekson: JO.
Shembuj:

e Jo, nuk jané té gjithé né té njéjtin mendim me autoren.
Hustrimi:

e Njé pjesé mund té& mendojné se largimi nga detyrimet éshté papérgjegjshmeéri.
e Disa mendojné se nuk mund t’u shmangesh detyrimeve qé ke né jeté.

Ményra si e kundérshton:

e Térhegja pér pak kohé nga detyrimet, e ¢clodh njeriun dhe e ndihmon até té pushojé pér té kryer mé
miré detyrimet e veta.

e Clodhja pér njé dité bén gé t’u pérgjigjemi mé miré detyrimeve tona.
e Kjo éshté e nénkuptuar pas argumentit gé sjell autorja: Punét, familja, angazhimet dhe miqté njé

dité mund té mbijetojné pa ne dhe, nése egoja joné do té na lejonte té rréfeheshim, ato mund té bénin
gjithé jetén edhe pa ne.

1 piké Nése shkruan jo dhe jep njé ilustrim gé e tregon kété kundérshtim.
1 piké Nése tregon ményrén sesi autorja e kundérshton mendimin e dhéné.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
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Pyetja 6 2 piké
Identifikoni dy nga masat gé merr ajo pér t’u ndieré “e harruar”.

Pérgjigjja e dhéné identifikon dy nga masat e listuara mé poshté. Ato (masat) mund té jeté njé citim i
drejtpérdrejté nga teksti ose njé perifrazim.

Shembuj:

e Informon familjen,

e Fik telefonin,

e Dégjon muziké té miré,

e Bén gati rrobat pér largimin,
e Fik alarmin e orés.

2 piké Nése identifikon dy masa gé merr autorja.

1 piké Nése identifikon vetém njé mase.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
Pyetja 7 2 piké

Pse éshté kaq i réndésishém pér autoren ky lloj largimi? Cili éshté arsyetimi gé ajo bén pér té shpjeguar
veprimin e saj?

Shembuj:

Réndésia e largimit:

e [Eshté rifitim energjish.
e Clodhje pér t’u ripértériré.

Arsyetimi:
e Shképutje pér njé dité nga shgetésimet, detyrimet.
e Kemi nevojé pér hapésiré.
e Kemi nevojé pér té paré natyrén, jetén e gjallé.
e T& mos shqgetésohemi pér pyetje, probleme etj.

1 piké Nése tregon pse Ky lloj largimi éshté i réndésishém pér autoren.
1 piké Nése tregon arsyetimin gé jep ajo (perifrazim apo i shképutur nga teksti).
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
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Pyetja 8 2 piké
Cilat jané dy ndjenja gé ka nxitur autorja e késaj pjese tek ju si lexues?

Pérgjigjja e dhéné identifikon dy ndjenja gé i shkakton nxénésit leximi i tekstit dhe qé déshmojné se e ka
kuptuar thelbin e tij. Kéto ndjenja mund té jené edhe nga lista mé poshté.

Shembuj:
e Simpati,
e Respekt,

e Mirénjohje,
e Keénagési,
e Frymézim,

e Gézimin e zbulimit té dickaje té re,

o Etj.
2 piké Nése identifikon dy ndjenja personale.
1 piké Nése identifikon vetém njé ndjenjé personale.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
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Pyetja 9 3 piké

Zbuloni né tekstin e dhéné njé paragraf pérshkrues dhe shkruani dy karakteristika gjuhésore gé e béjné
até té tille.

Shembuj:

Secili nga paragrafét e pjesés sé paré éshté pérshkrues.

Karakteristikat:

¢ Renditja e veprimeve (prezenca e foljeve),
e Pérdorimi i kohés sé tashme té foljes,
e Gjuhé e detajit pamor, dégjimor, e té prekurit,
e Gjuha e figurshme: enumeracionet.
2 piké Nése identifikon dy karakteristika té njé paragrafi pérshkrues né tekstin e dhéné,
bashké me paragrafin pérkatés.

1 piké Nése identifikon njé karakteristiké té njé paragrafi pérshkrues né tekstin e dhéné,
bashké me paragrafin pérkatés.

0 piké Nése pérgjigjet gabim, mungon paragrafi, karakteristikat nuk i takojné atij paragrafi ose
nuk jep asnjé pérgjigje.
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Pjesa Il - LETERSI

Migjeni “Kangét e pakéndueme”
Pyetja 20 A 1 pikeé

Pyetja 21 C 1 piké

Pyetja 22 D 1 piké

Pyetja 23 1 piké

Cili éshté shqetésimi kryesor i poetit né kété poezi?

Shembuj:

e Shqgetésimi kryesor i poetit lidhet me vargjet e tij, té cilat akoma nuk kané shpérthyer nga shpirti i
tij pér té ngacmuar zemrat e lexuesit.

e Shgetésimi lidhet me pamundésiné pér té gené i liré né artin e tij, pér té shfaqur gjithcka ndjen dhe
krijon né ményré té lirshme dhe pa kufizime.

e Shgetésimi lidhet me éndrrat e poetit qé marrin trajtén e vargjeve qé ai nuk mund t’i shpérthejé pér
shkak té rrethanave penguese.

e Ai shgetésohet nése do t€ mund ta thoté fjalén e tij pér lexuesin (pérgjigje minimale, por e

pranueshme).
1 piké Nése tregon ku géndron shgetésimi kryesor i poetit.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
Shénim:

Nxénési e artikulon pérgjigjen né ményreé individuale, por né té gjitha rastet ajo duhet té déshmojé
se e ka kuptuar thelbin e tekstit dhe té pyetjes.
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Pyetja 24 1 piké
Interpretoni forcén shprehése gé mbart folja flené né strofén I.
Shembuj:

e Poeti nuk thoté ndodhen, jané, por ka pérdorur foljen flené. Pra ende nuk jané zgjuar. Jané ende
duke u pérkundur brenda genies sé tij, njé pjesé té krijuara e njé pjesé gé ndoshta do té krijohen
mé voné. Mund té jené té bukura ose té frikshme, ashtu si dhe éndrrat.

e Shprehja zgjon tek lexuesi pérfytyrime gé lidhen me gjumin, plogéshting, gjendjen e kundért té
zgjimit. Béhet fjalé pér kéngé gé ndodhen ende né njé gjendje té tillé. Ato jané thellé genies sé tij
dhe ende nuk jané zgjuar, nuk kané dalé né drité, nuk jané shfaqur. Presin té zgjohen.

e Pérdorimi i metaforés kéngét flené (madje kjo shkon drejt personifikimit) ndihmon lexuesin té
pérfytyrojé vargje qé flené (si njerézit) dhe kjo lidhet me pushtetin gé i jep autori vargut, pasi
vargjet lidhen me shpirtin. Pas gjumit ka njé zgjim. Lexuesi e ndjen se autori parathoté éndrrén e
tij pér njé zgjim.

1 piké Nése shpjegon forcén shprehése gé mbart folja.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
Shénim:

Nxénési e artikulon pérgjigjen né ményreé individuale, por né té gjitha rastet ajo duhet té déshmojé
se e ka kuptuar thelbin e tekstit dhe té pyetjes.
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Pyetja 25 (a) 2 piké
Cili éshté mendimi gé ka poeti pér poeziné? Né cilin varg shfaget ai?
Shembuj:
Mendimi:
e Arti, poezia duhet té jené té lira, pa kufizime.
Vargu:

e m’u kéndue pa frigé e pa zori

Skema e vlerésimit

1 piké Nése tregon mendimin gé ka poeti pér poeziné.
DHE

1 piké Nése identifikon vargun ku shfaget ky mendim.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
Pyetja 25 (b) 1 piké

Lexoni me kujdes vargun: por kur t’i vijé dita té gjitha ka me i gitun. Sipas mendimit tuaj, cila éshté dita

gé pérfytyron poeti?

Shembuj:

e Dita kur té ndihet i liré, i pakufizuar, ku ¢do gjé té dalé prej tij pa frigé dhe zori.

e Dita e mendimit té liré dhe e fjalés sé liré.

1 piké Nése tregon ditén gé pérfytyron pérmes vargut té dhéné poeti.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
Shénim:

Nxénési e artikulon pérgjigje né ményreé individuale, por né té gjitha rastet ajo duhet té déshmojé se

e ka kuptuar thelbin e tekstit dhe té pyetjes.




QSHA Gjuhé shqipe dhe letérsi Skema e vlerésimit

Pyetja 26 2 piké
Me cfaré e pérgas veten poeti? Shpjegoni forcén e pérfytyrimit gé krijohet nga kjo analogji.
Shembull:
e Me vullkanin.
Shpjegimi
Shembuj:
e Ashtu si vullkani duket i geté dhe sikur fle, ashtu ndihet edhe poeti né kéto ¢aste. Por po ashtu si
vullkani gé kur zgjohet, shpérthen dhe me forcén e tij merr pérpara dhe shkatérron gjithcka, ashtu

do té jeté edhe zgjimi i poetit.

e Imazhi gé krijohet éshté ai i njé mase vullkanore qé zien sé brendshmi, ashtu i padukshém, dhe né
pikun e zierjes sé tij, shpérthen duke marré me vete e duke pérvéluar gjithcka gé gjen pérpara.

e Vargjet e poezisé (fjala e liré) jané llava e vullkanit gé buron nga nxehtésia e njé shpirtiti gé zien.

1 piké Nése identifikon vullkanin.

DHE

1 piké Nése zbérthen néntekstin e kétij pérdorimi.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
Shénim:

Nxénési e artikulon pérgjigjen né ményré individuale, por né té gjitha rastet ajo duhet té déshmojé
se e ka kuptuar thelbin e tekstit dhe té pyetjes.
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Pyetja 27 3 piké

Mbi ¢’figuré stilistike ngrihet vargu i fundit i késaj poezie? Si do ta interpretonit néntekstin gé mbart ky
varg?

Shembull:

Figura:

antiteza: vorri-djepi.

Interpretimi:

Shembuj:

e Ka njé kundérvénie té fugishme. Poeti éshté krijuesi i poezisé seé tij, i ka sjellé né jeté vargjet e saj,
i ka pérkundur brenda tij, por nése nuk do vijé dita e tyre, ai veté do té jeté varri i tyre. Ato mund
té mos shfagen kurré, pér shkak té pamundésisé sé tij fizike apo realitetit. Ndajfolja ndoshta e
thekson kété dilemé té poetit dhe e shfagq edhe mé té forté dhimbjen.

e Nénteksti i vargut lidhet me shgetésimin e poetit nése fjala e tij do té mund té gjejé dégjuesit e saj
apo djepi gé i 1ékundi, do té béhet edhe varri i tyre. Pra, vargjet do té lindin (krijohen) nga poeti
dhe do té vdesin (do té mbeten) sérish brenda tij.

e Vargjet mbartin njé ngarkesé té madhe, pasi ngjashmérité e ideve té cojné te djepi gé Iékundet plot
dashuri, tek fakti gqé ai djep mban brenda dhimbjen e krijimit, gjé qé lidhet me vuajtjen e dashuriné
e poetit gjaté procesit krijimit.

1 piké Nése identifikon figurén stilistike.

DHE

1 piké Nése interpereton néntekstin e vargut.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
Shénim:

Nxénési e artikulon pérgjigjen né ményré individuale, por né té gjitha rastet ajo duhet té déshmojé
se e ka kuptuar thelbin e tekstit dhe té pyetjes.
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Viktor Hygo “Katedralja e Parisit” (fragment)
Pyetja 28 C 1 piké

Pyetja 29 D 1 pikeé

Pyetja 30 B 1 pikeé

Pyetja 31 (a) 2 piké

Cila éshté gjendja shpirtérore e Kuazimodos né fragment? Si shfaget ajo pérmes hollésive té té folurit?
Zbuloni njé rast, pér té ilustruar pérgjigjen tuaj.

Shembuj:

Gjendja shpirtérore:
e e trishtuar,
e e réndé, por pa shpérthime,
e e pérvuajtur,
e ¢ brengosur,
e ¢ hidhéruar,
o ¢ pikélluar,
e plot mérzitje.

Si shfaget:

Shembuj:
e Shfaget pérmes fjaléve té Kuazomodos.
e Pasthirrmave, lutjeve, krahasimeve gé pérdor Kuazimodo.

lustrime:

- Fatkegésia ime é&shté se i shémbéllej ende tepér njeriut. Do té doja té isha njé kafshé, si¢ éshté kjo dhia.
- Oh, ju lutem, - tha ai pérvajshém, - vazhdojeni kéngén dhe mos mé déboni!

““Oh, pse nuk jam dhe uné prej guri sic je ti!”

1 piké Nése tregon gjendjen shpirtérore té Kuazimodos.
DHE

1 piké Nése tregon si shfaget ajo.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
Shénim:

Nxénési e artikulon pérgjigjen né ményreé individuale, por né té gjitha rastet ajo duhet té déshmojé
se e ka kuptuar thelbin e tekstit dhe té pyetjes.
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Pyetja 31 (b) 2 piké

Cili éshté thelbi i natyrés sé Esmeraldés? Shpjegoni pérgjigjen tuaj, duke e mbéshtetur até me njé ilustrim
nga fragmenti.

Shembull:

e Esmeralda éshté né thelb natyré e dnembshur. Ajo edhe pse ka friké nga Kuazimodo, nuk e pérbuz
até pér shémtiné e tij, madje asaj i vjen keq pér té dhe nuk do gé ta hidhérojé.

lHustrimi:
e nuk deshi ta hidhéronte até dhe e vazhdoi baladén, ndonése duke u dridhur.

e gortonte vetveten se mirénjohja e saj kundrejt tij nuk ishte e mjaftueshme.

1 piké Nése tregon thelbin e natyrés sé Esmeraldés.

DHE

1 piké Nése identifikon njé ilustrim gé mbéshtet shpjegimin e dhéné.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.

Shénim:

Nxénési e artikulon pérgjigjen né ményré individuale, por né té gjitha rastet ajo duhet té déshmojé
se e ka kuptuar thelbin e tekstit dhe té pyetjes.
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Pyetja 32 2 piké

Zbuloni tonin me té cilin éshté théné fjalia e fundit e kétij fragmenti. Interpretoni nga buron ky lloj toni i
komunikimit?

Toni:
Shembuj:

e trishtim,
o pikéllim,
e déshpérim.

Interpretimi

Shembuj:

e Ky lloj toni buron nga dhimbja e thellé. Kuazimodo po vuan thellésisht dashuriné e tij té
pashpresé gé ka pér Esmeraldén. Fakti gé ajo éshté kaq e largét me té, bén gé ai té jeté né até
shkallé déshpérimi, sa té déshirojé té jeté prej guri (si statuja e katedrales), vetém qgé té mos vuajé
kaqg shumeé.

e Pasthirrma gé ai Iéshon, shfaq pikérisht kété déshpérim, vuajtje té thellé, té cilén nuk po e
pérballon dot. Kétu buron déshira e tij qé té jeté prej guri.

e Statujat jané té ftohta, té akullta, té pandjeshme. Kuazimodo déshiron té jeté i till&, pikérisht gé té
mos pérjetojé kété shkallé dhimbjeje, vuajtjeje. Kétu e ka burimin toni i pérdorur né kété fjali.

1 piké Nése identifikon tonin.

DHE

1 piké Nése interpreton nga buron ky lloj toni.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
Shénim:

Nése nxénési gjen tonin dhe konstaton, por pa e zbérthyer se nga buron, pérgjigjja do té vlerésohet me
1 piké.

P.sh: Tonet e déshpéruara burojné nga dhimbja (konstatim, por nuk ka interpretim té ploté).

Nxénési e artikulon pérgjigjen né ményreé individuale, por né té gjitha rastet ajo duhet té déshmojé
se e ka kuptuar thelbin e tekstit dhe té pyetjes.

14



QSHA Gjuhé shqipe dhe letérsi Skema e vlerésimit

Pyetja 33 1 piké
Né paragrafin e dyté, narratori shprehet pér Esmeraldén: E shkreta! Cfaré nénkupton kjo?
Shembuj:

e Esmeralda éshté e vetmuar, e izoluar, e braktisur. Né kété situaté ajo nuk e kupton se i vetmi mik i
saj éshté Kuazimodo. Kétu buron keqgardhja e narratorit.

e Situata éshté paradoksale. Esmeralda vuan pér Febysin dhe nuk e kupton se i vetmi mik gé ka
éshté Kuazimodo. Kjo shkakton keqgardhjen e narratorit.

e | dhimbset Esmeralda, jo vetém pér shkak té situatés ku ndodhet, por mé shumé pér shkak té
natyrés sé saj naive e té pafajshme, né kushtet e njé bote té egér.

1 piké Nése tregon ¢faré nénkupton fjalia e dhéné.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk jep asnjé pérgjigje.
Shénim:

Nxénési e artikulon pérgjigjen né ményré individuale, por né té gjitha rastet ajo duhet té déshmojé
se e ka kuptuar thelbin e tekstit dhe té pyetjes.
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Pyetja 34 3 piké

Komentoni fjaling, duke shpjeguar funksionin e figurave letrare né pércjelljen e imazhit.
Duke u mbyllur plagét e saj té shpirtit, fytyra e saj nisi té rrézéllente pérséri nga bukuria, por nga njé
bukuri mé hijeréndé dhe mé e geté se pérpara.

Koment:
Shembuj:

e Esmeralda po rikthehet né gjendjen e saj té méparshme. Mbyllja e plagéve té shpirtit, té cilén
autori e shpalos pérmes metaforés, rikthen bukuriné fizike, e cila nuk éshté mé si mé paré, edhe
kjo e dhéné figurativisht pérmes metaforés - nisi té rrézéllente. Edhe veté personazhi, si karakter,
nuk éshté mé i méparshmi. Epitetet: hijeréndé dhe e qgeté, theksojné pikérisht kété zhvillim té
karakterit.

e Paralelisht me bukuriné fizike, sjellé pérmes metaforés (nisi té rrézéllente pérséri nga bukuria),
autori zbulon rilindjen shpirtérore té saj, sérish pérmes metaforés (duke u mbyllur plagét e saj té
shpirtit). Gjithsesi, né kéto momente Esmeralda duket se nuk éshté thjesht ajo e para, ajo éshté
pjekur e forcuar si karakter (bukuri mé hijeréndé, mé e geté- epitete).

Figurat letrare gé mund té shfrytézohen gjaté komentit, jané:

Epitete:

- bukuri mé hijeréndé mé e geteé.

Metafora:

- Duke u mbyllur plagét e saj té shpirtit
- fytyra e saj nisi té rrézéllente pérséri nga bukuria

1 piké Nése jep té garté imazhin e krijuar.

DHE

2 pikeé Nése imazhi zbérthehet pérmes dy llojeve té figurave: metaforave dhe epiteteve.
OSE

1 piké Nése imazhi zbérthehet vetém pérmes metaforave ose vetém pérmes epiteteve.

0 piké Nése zbulon figurat, por pa iu referuar imazhit té ploté, pérgjigjet gabim ose nuk jep

asnjé pérgjigje.
Shénim:

Nxénési e artikulon pérgjigjen né ményreé individuale, por né té gjitha rastet ajo duhet té déshmojé
se e ka kuptuar thelbin e tekstit dhe té pyetjes.
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